

# “沉浸式”旁听：从意见征询到亲自“见证”

●记者 张浩

## 争当高效能治理示范区

今年7月25日，市六届人大常委会第三次会议开幕。但与以往不同的是，此次大会除了有报名参加旁听的普通市民以外，还有首次受邀旁听的15名市人大常委会基层立法联系点的信息采集员。沙坪坝区石井坡街道中心湾社区，作为市人大常委会在全市确定的首批基层立法联系点，有3人受邀参加。

“旁听此次市人大常委会会议，让我们更能深刻地理解‘全过程人民民主’的内涵。”8月4日，在中心湾社区的党群活动室里，基层立法信息采集员周歌、黄雪莉、姚华全津津乐道地分享了他们旁听市人大常委会第三次会议的感受。值得一提的是，此次大会上提请市人大常委会审议的6部地方性法规，他们三人就参与了其中的5部法规立法意见征询工作。于是，这一场别开生面的“旁听”，对他们来说更有着特殊的意义。

### 感受：用“基层”视角看立法“顶层设计”

“很难忘，当坐在旁听席的那一刻，心中油然而生了一种隆重的仪式感和神圣感。”黄雪莉说，成为立法信息采集员以来，自己参加了不少会议，可这一次旁听，却让她多了一些“紧张感”，这种紧张是市人大常委会的严肃庄重所带来的一种强烈感受。满满的“氛围感”，让她已经忘掉了自己是一个“旁听者”，倒像一个揣着诸多好奇心“学生”，一直在会场上认真地聆听、记录。

受邀参与旁听，周歌和姚华全便显得更“淡定”些。作为中心湾社区的“初代”信息采集员，他们更关注法律法规审议这一环节。希望通过自己听、看、记，感受自己参与的立法意见征询草案，如何在常委会的会场上被确立。

“此次市人大常委会要审议6部法律法规，其中有5部，我们都参与了意见征询工作。”周歌在分享中说，在意见征询过程中，自己提的很多意见建议至今都还印象深刻，看到自己当初提出的一纸建议到最终“上会”审议，这种经历很特别。尤其是会场还为大家准备了“意见建议专用纸”，即便是旁听，也能行使民主。“这一次受邀旁听，完全是让我以一种‘基层’视角，看了一场立法的‘顶层设计’。”

同样关注此次法律法规审议环节的还有姚华全。这些年，他在国家和地方法律法规落地基层征询意见的过程中，提出了不少有价值的意见建议，并被采纳。此次受邀旁听，对于他而言更直观地感受到了民主立法的全过程。他用一个词言简意赅地描述了自己的感受，那就是“严谨”。

“每一个审议的环节都充分彰显了国家的民主制度，绝不是一块‘橡皮章’那么简单。”姚华全说，旁听过程中，亲身体会到了立法的严谨，每一项议程都会认真听取与会人员的意见。同时，秉持着对国家负责，对

人民负责的态度逐项审阅，对需要做深入调研、细化完善的条款均一一把关。“这样的立法过程是完整的、民主的、眼见为实的。”

三人虽说是分享此次参会的感受，但现场更像是一场全过程人民民主的“现身说法”。从亲历者的角度，通过讲述“立法”的民主程序，让更多基层群众生动地了解到参与立法途径的多元化和“民主”的更多内涵。

### 感悟：全过程人民民主的生动实践

旁听市人大常委会，三人均表示这是公众参与立法渠道、提升立法公开程度的一次创新。从认真聆听报告议案到表决通过法律法规，过程虽短，但是里面却凝聚了很多民主的“力量”。

此次市人大常委会审议的6部法律法规，三人均参与了5部的前期草案意见征询工作，其中黄雪莉与周歌这一对“夫妻档”所提交的意见建议共有170条。

“民主立法是我国全过程人民民主的重要组成部分，基层立法信息采集员的工作也是充分彰显了‘民主’这个关键词。”周歌告诉记者，成为一名基层立法信息采集员，就是在法律法规意见征询的过程中，做好老百姓的“传声筒”，把老百姓的声音传递到最高立法机关。而为了更好地收集这些“声音”，除了通过走访、座谈和微信群交流外，他还利用同学会、校友会的平台，让意见建议更具有专业性、实用性。“当亲自看到这些意见建议被采纳并体现在正式的法律法规中，很直观地就能感受到我们国家在立法中的过程民主、成果民主。”

### 记者手记

党的二十大报告指出：“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主。”中心湾社区作为全国人大常委会立法工委沙坪坝基层立法联系点的示范联系单位和市人大常委会首批基层立法联系点，一头连着立法机关，一头连着烟火小巷。通过这些年立法意见征询工作，让更多接地气、聚民意的立法建议搭上了“直通车”。人民意志在立法中得到了体现，“全过程人民民主”这一理念也有了更多具体、生动地表达和诠释。小小基层立法联系点，正不断成长为新时代立法工作践行全过程人民民主重大理念的实践“大舞台”。

## 守好群众“看病钱”“救命钱”

六部门联合部署打击欺诈骗保专项整治工作

本报讯（记者 赵杰昌）8月10日，区医保局联合区委政法委、区检察院、区公安分局、区财政局、区卫健委等部门，通过线上线下相结合的方式召开工作会，部署2023年沙坪坝区医保领域打击欺诈骗保专项整治工作。区内73家医药机构参加现场会议、960余家医药机构观看线上同步直播。

据了解，本次专项整治工作由我区6个部门联合开展，为期3个月，将聚焦骨科、血液净化、心血管内科、检查、检验、康复治疗等重点领域；聚焦重点药品、耗材，对医保结算费用排名靠前，特别是异常增长的药品耗材等予以重点关注；聚焦虚假就医、医保药品倒卖等重点行为，对“假病人”“假病情”等欺诈骗保行为进行重点打击。

会议强调，区各相关部门要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，提高政治站位，深刻认识医保基金监管面临的新形势新任务，压实压紧责任，严格对标对表上级要求，严厉打击各类欺诈骗保行为，切实保障医保基金安全。要加强部门协同、上下联动、密切配合，形成医保基金监管强大合力。医保定点医药机构要落实基金监管主体责任，深入开展自查自纠，及时发现、改正问题，守好底线，不踩红线，防止医保基金损失，共同推动我区医疗保障事业高质量发展。

## 我区开展粮食购销领域专项整治行动

本报讯（记者 陈秋霖）8月10日，区发展改革委、区财政局、区市场监管局等部门对区级成品粮储备企业开展了联合执法检查，深化粮食购销领域专项整治工作，进一步加强对区级成品粮储备企业的监督，切实做好我区成品粮储备管理工作。

联合执法检查组重点对区级成品粮储备企业储备的成品粮库存管理情况，动态管理规定的数量、质量情况，企业的粮油储备的台账、仓储设施、安全生产、食品安全、计量等是否符合规定进行了检查。从当日检查情况看，重健康超市和永辉超市西部物流两家承储企业成品粮数量充足，质量安全，管理有序。

## 沙坪坝区发放首例生态环境有奖举报奖励

本报讯（记者 裴梓臣）近日，沙坪坝区生态环境局根据群众实名举报提供的案件线索，成功查获一起倾倒工业固体废物环境违法行为，并依据《重庆市生态环境违法行为有奖举报办法》有关规定，予以举报人500元奖励，兑付沙坪坝区首例生态环境有奖举报奖励。

2023年5月，接群众实名举报，沙坪坝区生态环境局对谢某经营的废品收购门市进行了执法检查，并调取了周边监控，发现谢某使用自购的红色自卸货车将其回收的约1吨多废塑料滤芯及拆卸下来的类似棉类工业固体废物露天倾倒在沙坪坝区某机械厂厂空地上。

经认定，谢某的行为违反了《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第二十条第一款的规定。依据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百零二条有关规定，予以立案，并依法作出处理。

根据《重庆市生态环境局关于印发重庆市生态环境违法行为有奖举报办法（2022年版）的通知》（渝环〔2022〕1号）第六条第九项的相关规定，举报人举报的生态环境违法行为符合奖励要求，沙坪坝区生态环境局给予举报人500元的奖励。

据了解，实施环境违法问题有奖举报是鼓励公众参与和监督生态环境保护工作的创新实践，对于加强日常环境管理、查处生态环境违法行为、打击环境违法犯罪等方面具有快速查处、精准高效的震慑作用，倒逼企业消除侥幸心理、扛起生态环保主体责任。沙坪坝区将持续拓宽环境信访投诉受理渠道，积极推动落实好举报奖励制度，鼓励社会公众举报身边的生态环境违法线索，严厉打击各类生态环境违法行为，全力提升人民群众对生态环境的满意度和幸福感。

## 关注“8·15”全国生态日

本报讯（记者 裴梓臣 文/图）“小区周边是不是有噪音？饮用水源地在哪里怎样得到更好保护？怎样判定水质是否达标安全？”为迎接首个全国生态日，8月10日，区生态环境局组织开展全国生态日暨环保设施向公众开放主题活动，邀请居民群众近距离了解生态环境工作。

“通过这个显示屏，我们可以看到，早上6点，我们检测点周围出现噪音。”当天，工作人员正在向参与活动的市民介绍噪音监测系统。

“那监测到噪音后，我们怎么处理呢？”市民梁宇不禁问道。

“这个噪音源我们已经经过现场确认，可以不用处理，因为噪音来自于早起的蝉。”

简单的介绍与对话，让大家对噪音污染防治有了新的理解。

在区生态环境局工作人员的引导下，市民们还先后前往智慧检测中心、设备管理室、实验室等地，深度了解生态环境工作中的察、验、防等各个过程。

## 环保设施向公众开放 居民群众近距离了解生态环境工作

“我对水质检测工作记忆深刻。”市民夏飞说，在参加活动之前，他只知道保护水资源很重要，但是对具体如何保护知之甚少。参加活动后他才明白，在保护水资源的过程中，不仅有科学的人员巡查，也有强有力的后勤技术保障，才能及时化解水污染险情，避免水资源受到大面积污染。“你能想象，但凡出现一次失误，我们的城市饮水都会受到影响。”

在认识到生态环境工作不易的同时，大家也意识到参与生态环境保护工作的重要性。市民梁宇表示，生态环境保护工作绝对不能只依靠某个部门或者某些防护措施，每个人都参与进来才是保障生态环境的关键。

“我们希望通过活动，让大家了解环境保护工作，宣传环境保护，参与环境保护。”据区生态环境局相关负责人表示，举办此次体验式活动，旨在让更多市民能够有机会走近污水处理厂、环境监测站等场地，现场了解生态环境局的工作情况，从而提高对保护环境、节约资源的重视程度。



市民参观了解环保设施。

## 暑期生活

为丰富青少年的暑假生活，连日来，沙坪坝区各街道社区不断探索青少年假期教育新路径，引导辖区青少年在社会实践中受教育，在志愿服务中促成长，促进青少年健康成长。

### 丰富假日体验场景

今年暑假，不少青少年选择到图书馆、党史展览馆、科普展馆等地看书、学习，给自己“充电”。在丰文街道24小时红岩城市书房，学府悦园一小的孩子们互相邀约前来畅游书海。开学即将读四年级的小学生林馨雨告诉记者，不用出远门，在家门口的图书馆就能看到自己喜欢的书籍，享受充满书香的暑假，是一个非常不错的选择。

记者了解到，丰文街道的24小时红岩城市书房，是沙坪坝区图书馆最大的分馆，同时也是丰文街道党群服务中心的红色教育区。这里藏书丰富，既能满足党员的学习教育需要，也可以满足辖区群众的阅读需求。在少儿阅览室，清悦社区党委书记艾凤芸和孩子们交流这个暑假的学习计划。她鼓励孩子们：“要多读课外书，从中能够汲取我们所需的营养，所谓腹有诗书气自华，多读书一定会给你带来灵感，带来启发。”

为了让史料生动鲜活起来，和当代青少年产生更多的共鸣，丰文街道党史展览馆还创新运用现代化的声光电科技手段，还原了很多真实的历史场景，通过数字资料、影视资料打造沉浸式体验，在孩子们心中播下童心向党种子。

除此以外，清悦社区的科普展馆还成了孩子们的“第二课堂”。该科普展馆配备了科学探

### 青年与社区实现“双向奔赴”

为社区儿童开展非遗体验课程、共同读一本好书、在足球场上挥洒青春与汗水……在沙坪坝区童家桥街道，来自四川外国语大学的志愿者，通过童家桥街道“你好，暑假”学习品牌活动，和孩子们一起度过了一段难忘的暑假时光。

“哥哥姐姐们不仅带我们体验非遗课程，还教我们制作糖葫芦，陪伴我们读书，给我们讲好多好多故事。”社区小朋友邱淑雅告诉记者，自己在学校胆子比较小，在川外哥哥姐姐的陪伴下，现在也能自信地站上舞台进行才艺展示。家长也对志愿者们表示认可，居民陈芳表示：“孩子放假后，家里老人除了带孩子逛磁器口就是看动画片，现在孩子们和大学生志愿者们在一起快乐学习，我们也很放心。”

“我们在一起进行了非遗课程的学习，有树叶拓染、传统剪纸等内容，还陪伴孩子们阅读绘本和中外优秀少儿读物。”四川外国语大学大三学生胡林伶告诉记者，如何用孩子们能听懂的语言来讲述非遗，推广中外优秀文化，这就需要在实践中进行探索。经过团队精心策划，相关课程进行得



郭丽告诉记者，自己从小对足球非常热爱，利用暑假来指导孩子们参加体育锻炼，既丰富了自己的社会实践，也感受到了孩子们心中那份活泼和纯真，更加坚定了自己对足球运动的热爱。

“今年的‘你好，暑假’学习品牌活动共

设了10门课程，涵盖英语、科学、手工、体育等内容。此外还将开设足球、篮球户外课程，利用“第二课堂”让青少年陶冶情操，全面发展。”童家桥街道有关负责人介绍。

据悉，童家桥街道“你好，暑假”品牌在2022年成功获评全国终身学习活动品牌，今



▲清悦社区干部带领青少年参观党史展览馆。

▲四川外国语大学志愿者陪伴孩子们过暑假。